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Приемане на Директивата за професионалните квалификации  
 

 
 

Днес
1
 Съветът прие преразглеждане на Директивата за професионалните квалификации 

(PE-CONS 57/13 и 15166/13 ADD1). 
 

Преразглеждането има за цел да направи по-ефективна системата за взаимно признаване 

на професионалните квалификации, за да се постигне по-голяма мобилност на 

квалифицирани работници в ЕС. 
 

Главните отличителни черти на директивата обхващат създаването на Европейска 

професионална карта; промени в настоящата система като вмъкването на принципа за 

частичен достъп до определени професии и изясняване на изискванията за обучение, както 

и мерки за подобряване на използването на съществуващите инструменти като например 

информационната система на вътрешния пазар
2
. 

 

Европейска професионална карта  
 

Европейската професионална карта ще представлява електронен сертификат, издаден от 

изходящата за специалиста страна, което ще улесни автоматичното признаване в 

приемащата страна (страната, в която специалистът цели да се установи). 
 

Въвеждането на професионалната карта се разглежда за конкретната професия, когато:  
 

– има явен интерес от специалистите, националните органи и бизнес общността; 

– мобилността на въпросните специалисти има значителен потенциал; и  

– професията е регулирана в значителен брой държави членки. 
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Директивата беше приета без разисквания на среща по икономическите и 

финансовите въпроси. Българската делегация се въздържа от гласуване (15166/13 

ADD2). 
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Прозрачност на регулираните професии  
 

Понастоящем в 27-те държави членки на ЕС съществуват около 800 категории 

регулирани професии. Регулирана професия означава, че достъп до професията има 

само лице, притежаващо определена квалификация като университетска диплома, и 

че дейността е запазена за притежателите на тази квалификация.  
 
Новата директива, която цели да намали броя на регулираните професии и да 

премахне неоправданите регулаторни бариери, предвижда с цел прозрачност 

включване на оценка на обосновката на нуждата от регулация, в съответствие с 

принципите на необходимост, пропорционалност и недопускане на дискриминация.  
 
Отделни професии  

 

Съгласно новите правила, държавите членки ще насърчават продължаващото 

професионално развитие на специалистите, които са облагодетелствани от 

автоматичното признаване на техните професионални квалификации, по-специално – 

на доктори по медицина, лекари специалисти, общопрактикуващи лекари, медицински 

сестри с общ профил, стоматолози, специалисти стоматолози, ветеринарни лекари, 

акушерки, фармацевти и архитекти.  

Новата директива предвижда осъвременяване на минималните изисквания за обучение 

за тези сектори.  

Нотариусите са изключени от обхвата на директивата с оглед на специфичните и 

различни режими за достъп и упражняване на професията, приложими за тях в 

отделните държави членки.  

 
Частичен достъп 

 

Директива 2005/36/EC се прилага само за специалисти, които искат да упражняват 

същата професия в друга държава членка. Обаче, има и случаи, когато съответните 

дейности са част от професия с по-голям обхват дейности в приемащата държава 

членка. Ако разликите между областите на дейност са толкова големи, че на 

практика от специалиста се изисква пълна програма на образование и обучение за 

компенсиране на недостатъците и ако специалистът пожелае, при тези обстоятелства 

приемащата държава членка предоставя частичен достъп. 
 
Държава членка ще може да отказва частичен достъп до професия на основание 

грижа за общественото здраве. Това по-специално може да се получи при здравните 

специалисти. 
 
Механизъм за предупреждение  

 

Съществуващите правила вече предвиждат подробни задължения на държавите 

членки за обмен на информация. Тези задължения ще бъдат засилени. В бъдеще, чрез 

специален механизъм за предупреждение, компетентните органи на държавите 

членки ще трябва активно да предупреждават властите на други държави членки за 

специалисти, които вече нямат право да упражняват професията си поради 

дисциплинарно наказание или криминална присъда.  
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Общи принципи на обучение  
 

Отчитайки правомощията на държавите членки да решават по въпроса за 

квалификационните изисквания за упражняване на професиите на тяхна територия и 

за организацията на техните образователни системи, разработването на общи 

принципи на обучение се опитва да даде по-добър отговор на нуждите на 

професиите.  
 
Квалификации, получени съгласно общите рамки на обучение, основани на общ набор 

от знания, умения и компетентности или стандартизирани тестове за обучение, 

автоматично ще се признават от държавите членки.  
 
Професионалните асоциации и организации, които са представителни на национално 

или на ниво Европейски съюз, ще могат да предлагат общи принципи на обучение.  
 
Езикови умения  

 

Преразглеждането изяснява определени разпоредби на настоящите правила, които 

вече предвиждат задължение за специалистите да имат необходимите езикови 

умения.  
 
Компетентните органи ще могат да прилагат проверки на езиковите умения след 

признаване на квалификациите. За професиите с влияние върху безопасността на 

пациента е особено важно да се упражни контрол на езиковите умения преди 

специалистът да получи достъп до такава професия. Езиковите проверки обаче 

трябва да са разумни и необходими за въпросните работни места и не трябва да целят 

изключването на специалистите от трудовия пазар на приемащата държава членка.  
 
Работодателите също ще продължат да играят важна роля за установяване на 

владеенето на езиците, необходими за извършване на професионални дейности на 

техните работни места.  
 
Признаване на стажове  

 

Като се има предвид, че националните правила на организация на достъпа до 

регулираните професии не би трябвало да представляват пречка за мобилността на 

младите висшисти, ако един висшист завърши професионален стаж в друга държава 

членка, стажът ще се признава при кандидатстване за достъп до регулирана професия 

в изходната държава членка.  
 

* * * 
 

Предистория 
 

Приемането на новата директива от Съвета е в резултат на споразумение с 

Европейския парламент на първо четене. Европейският парламент одобри 

директивата на пленарното си заседание от 9 октомври 2013 г.  
 

Предложението за изменение на Директивата за професионалните квалификации 

(2005/36/EC
3
) беше представено от Комисията през декември 2011 г. (18899/11) като 

част от дванадесетте приоритетни мерки, съдържащи се в Акта за единния пазар за 

насърчаване на растежа и създаването на работни места.  
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